

РОЛЬ СРЕДНЕГО КЛАССА В СОЦИАЛЬНОЙ СТРУКТУРЕ СОВРЕМЕННОГО БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Трансформация белорусского общества в конце XX – начале XXI в. привела к глубоким изменениям в социальной структуре. В условиях белорусской действительности происходит расслоение населения по уровню доходов, материальному благосостоянию, по целому комплексу показателей, формирующих социальное неравенство. Изменяется социальное положение многих групп экономически активного населения. Важную интеграционную роль в консолидации современного белорусского общества должны сыграть формирующиеся средние слои. Делается вывод, что становление среднего класса в Беларуси – длительный процесс, который в первую очередь зависит от уровня доходов населения. Неравномерность экономического развития обуславливает приливы и отливы численности средних слоев. Несмотря на различие подходов к определению среднего уровня населения, он постепенно увеличивается, и это должно способствовать интеграции социума в рамках национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь.



КАВЕЦКИЙ
Святослав Тихонович,

доцент кафедры политологии и социологии,
заведующий социологической лабораторией Брестского
государственного университета имени А. С. Пушкина



СКАКУН
Евгений Всеволодович,

заведующий кафедрой политологии и
социологии Брестского государственного
университета имени А. С. Пушкина

S. T. KAVETSKI, E. V. SKAKUN

ROLE OF THE MIDDLE CLASS IN THE SOCIAL STRUCTURE OF TODAY'S BELARUSIAN SOCIETY AS A FACTOR OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

The transformation of the Belarusian society in late XX – early XXI centuries caused drastic changes in the social culture. Today's Belarusian reality is that of a stratification of the population on the basis of their income, financial standing, and a range of indicators that drive social inequality. Change in the social status of numerous economically active groups are seen nowadays. The middle class that is now developing in the Belarusian society is expected to play an important integration role in the social consolidation effort. The following conclusion is made: establishment of the Belarusian middle class is a long process that primarily depends on the household income. Irregular economic development causes boosts and declines in middle class numbers. Despite the different approaches used to define the middle class, its numbers are experiencing a steady increase, which is expected to help the country's integration around the national strategy for sustainable socio-economic development of the Republic of Belarus.

Введение

Более 25 лет Беларусь развивается как суверенное и независимое государство. Социально-экономические изменения, проходящие в Беларуси в конце XX – в начале XXI в., влияют на характеристику социальной структуры. Она характеризуется крайней неустойчивостью как на уровне процессов, происходящих в социальных группах и между ними, так и на уровне осознания личностью своего места в системе общественной иерархии. Идет активное

размывание грандиозных групп населения, становление новых видов межгрупповой интеграции по формам собственности, доходам, вхождению во властные структуры, социальной самоидентификации. В условиях трансформирующегося общества наблюдается процесс изменения структуры, когда она распадается как бы на несколько относительно независимых друг от друга измерений. Иначе говоря, социальная структура современного белорусского общества представлена остатками старых форм,

элементами новой фазы, а также переходными формами и отношениями. Важную интеграционную роль в консолидации современного белорусского общества должны сыграть формирующееся средние слои.

Основная часть

В 1990 годы в Беларуси начинается изучение средних слоев. Исследование среднего класса проводилось в Институте социологии НАН Республики Беларусь, Институте социально-политических исследований при Администрации Президента Республики Беларусь (ИСПИ), Информационно-аналитическом центре при Администрации Президента Республики Беларусь, в Белорусском государственном университете, в региональных вузах, отдельными исследователями и публицистами. Кроме того, положение домашних хозяйств Беларуси изучает Белстат, а рейтинги социальных слоев – международные организации.

Обобщение статистических материалов и данных социологических исследований позволило Е. М. Бабосову сделать вывод, что в структуре населения Беларуси по социальным слоям выделяются среднеобеспеченные люди. Они составляют примерно 33–41 %. Эти слои «характеризуются тем, что у них начинают появляться свободные деньги и в соответствии с приоритетами семьи возрастает вариативность денежных затрат, и приходится делать выбор: либо бытовая техника, либо добротная одежда, либо хорошее питание, но очень редко и то, и другое, и третье одновременно» [1, с. 211].

Исходя из социально-статусных критериев, Е. М. Бабосов выделяет следующий субординационный ряд среднеобеспеченного слоя:

- 1) высший средний слой – средние и мелкие предприниматели, директорский корпус, популярные художники, артисты, телекомментаторы, крупные ученые, владельцы частных больниц, стоматологических кабинетов и т. д.;
- 2) средний слой – профессура, врачи и юристы, имеющие частную практику, руководители отделов (служб) крупных, эффективно работающих предприятий, старшие офицеры и т. д.;
- 3) низший средний слой – учителя, линейные (рядовые) инженеры, работники учреждений культуры, младшие офицеры, квалифицированные работники и т. п. [1, с. 212].

Существуют различные подходы к определению социальных групп и их материального положения. В частности, в Институте социально-политических исследований при Администрации Президента Республики Беларусь (ИСПИ) анализ благосостояния социальных слоев производится на основе самоидентификации жителей республики. В табл. 1 приводится пример сравнения ответа респондентов о своем благосостоянии на протяжении 1998–2002 гг. [2, с. 7].

Исследования ИСПИ в 1-й половине 2004 года показали, что 48,6 % респондентов отнесли себя к группе со средним достатком. Информационно-аналитический центр при Администрации Президента Республики Беларусь в IV квартале 2007 года назвал цифру 74,7 % [3, с. 115–116].

Таблица 1

Считаю себя:	Периоды								
	VI кв. 1998 г.	II кв. 1999 г.	IV кв. 1999 г.	II кв. 2000 г.	IV кв. 2000 г.	II кв. 2001 г.	IV кв. 2001 г.	II кв. 2002 г.	IV кв. 2002 г.
Со средним достатком	27,3	28,7	31,6	33,5	32,3	37,4	35,7	34,1	37,1

Средний класс, считает Г. Н. Соколова, пока не является стабилизирующим фактором белорусского общества, и «социально-профессиональная структура среднего класса (1/3 высококвалифицированных служащих-специалистов, 1/5 рабочих высокой квалификации и 1/6 предпринимателей, предоставляющих рабочие места профессионалам) удовлетворяет международным стандартам и, казалось бы, позволяет достойным образом выполнять функцию агента научно-технического и социального прогресса. Однако недостаточный удельный вес и слабое интеллектуальное влияние в обществе, а также относительная закрытость верхней части среднего класса ограничивают деловую и творческую активность большинства его представителей и препятствуют расширенному воспроизводству интеллектуального потенциала. В целом можно сказать, что Беларусь пока тяготеет к общественному устройству со значительным базовым слоем с восходящей экономической мобильностью из нижних в базовый слой и в меньшей мере – из базового в средний и верхние слои; со сравнительно небольшим средним классом, находящимся в эмбриональном состоянии по структурным характеристикам и выполняемым функциям. Для выполнения ролевых функций, присущих среднему классу, средний класс белорусского общества должен быть более многочисленным; приобрести экономическую самостоятельность; стать полноправным субъектом реформирования общества. Решение задачи формирования среднего класса носит комплексный и долгосрочный характер. Оно связано с разумной экономической политикой, обеспечивающей возможность достойной оплаты квалифицированного наемного труда, обучением и переподготовкой кадров» [4, с. 67].

Одним из условий формирования правового государства и гражданского общества, ее социальной основой являются средние социальные слои: инженерно-технические работники, управленческий персонал, работающая по найму интеллигенция, лица свободных профессий, высококвалифицированные рабочие, работники сферы обслуживания. Устойчивое социальное положение и образ жизни данных категорий граждан создают предпосылки стабильного функционирования общества в целом.

В нашей стране участие среднего класса в политической жизни общества проявляется в его конструктивном взаимодействии с государственной властью в подготовке, принятии и реализации важных социально-экономических и политических решений, распределении и использовании общественных ресурсов и благ, участии в производственном самоуправлении; решении общественно

значимых социальных проблем, формировании институтов государственной власти.

В духовной сфере средний класс является создателем и хранителем национальных ценностей, традиций и обычаев. Именно из его среды рекрутируются лучшие управленческие кадры для всех уровней государственных и частных структур [5, с. 59].

Основными функциями среднего класса являются диверсификация, стабилизация и расширенное воспроизводство научного и образовательного потенциала.

В плане выполнения функции диверсификации средний класс белорусского общества включает практически все социальные группы – служащих, рабочих, крестьян, пенсионеров, предпринимателей и т. д. В этом смысле он достаточно разнообразен. Другими словами, наполнение среднего класса новыми претендентами идет за счет тех членов общества, у кого материальное состояние достигает определенных стандартов. Что касается стабилизации общества на основе восходящей экономической стабильности, то определенная мобильность наблюдается, но в ограниченном диапазоне. Расширенное воспроизводство научного и образовательного потенциала происходит в белорусском обществе благодаря накоплению и эффективному использованию человеческого капитала в сферах науки и образования.

Для выполнения ролевых функций, присущих среднему классу, средние слои белорусского общества должны быть более многочисленными, приобрести экономическую самостоятельность, стать полноправным субъектом реформирования общества. Решение задачи формирования среднего класса носит комплексный и долгосрочный характер. Это решение предполагает успешное проведение рыночных реформ, государственную поддержку среднего и малого бизнеса, государственную защиту частной собственности, продуманную и долгосрочную налоговую и кредитную политику. Во многом оно зависит от ясного и четкого законодательства и наличия механизмов реализации принятых законов. Успешное развитие среднего класса в Республике Беларусь невозможно без пересмотра государственной политики инвестирования в материальные и нематериальные ресурсы общества. Именно здесь находится центральное звено, взявшись за которое можно вытащить всю цепочку проблем, связанных с развитием среднего класса [4, с. 63].

Таким образом, средний класс белорусского общества мог бы выйти из своего эмбрионального состояния при выполнении ряда условий, главным из которых является повышение его удельного веса и интеллектуального влияния в обществе. При улучшении социально-экономической ситуации этот класс начнет пополняться наиболее образованными и активными профессионалами из нынешнего базового слоя, станет более весомым и совершенным по своей структуре [4, с. 63].

В качестве основных критериев выделения среднего класса в социальной структуре белорусского общества профессор Н. Н. Белякович предлагает следующее: положение человека в системе общественного разделения труда (наемный работник); высшее, среднее специальное и профессионально-техническое образование; информационно-технологическая грамотность; достаточно вы-

сокая профессиональная квалификация; деловая активность; личный труд как основной источник доходов; средний уровень доходов наемного работника; своеобразная система духовных ценностей и моделей политического поведения; соответствующий образ жизни [5, с. 55].

В настоящее время белорусский средний класс образуют государственные служащие и индивидуальные предприниматели, которые сами трудятся на своем «капиталистическом предприятии», специалисты сферы образования, науки и культуры, медицинского обслуживания, торговли, квалифицированные работники производственной сферы, сельскохозяйственного производства. В большинстве своем это наемные работники, которые не владеют собственностью на средства производства, не используют наемную рабочую силу, хотя могут быть участниками акционерных и других обществ. [5, с. 56].

Эксперт Исследовательского центра института приватизации и менеджмента А. Черенкевич считает, что в основу исследования институт положил модель потребительского поведения представителя среднего класса. Это позволяет учесть большинство ключевых признаков, включая наличие сбережений, собственного жилья, уровень образования и профессиональный статус, стиль жизни.

На основе предельных значений дохода выделено пять социальных групп населения:

- малообеспеченные – со среднемесячным доходом на взрослого члена домохозяйства менее 1,8 млн Br (в ценах февраля 2016 г.);
- с достатком ниже среднего (1,8–2,6 млн Br/мес.);
- со средним достатком (2,6–3,8 млн Br/мес.);
- средний класс (3,8–11,8 млн Br/мес.);
- с высоким уровнем дохода (от 11,8 млн Br и выше).

При таком подходе доля среднего класса в Беларуси в 2007 г. составляла 14,7 % от общей численности населения, в 2011 г. сократилась из-за валютного кризиса, но к 2013 г. достигла максимума – 37,04 % населения, или 3461,6 тыс. человек. Из них почти половина сосредоточена в Минске и Минской области. Здесь проживает в совокупности примерно 30 % населения со средним доходом и более половины группы с высоким уровнем дохода. В Гомельской области сконцентрировались 26 % малообеспеченного населения и 19 % – с доходом ниже среднего, в Брестской – 18 и 17 % соответственно. В то же время доля населения со средним достатком в этих областях также высока – 16 и 15 %.

Основным источником дохода белорусов независимо от принадлежности к социальной группе является зарплата на основном и дополнительном местах работы (с другими выплатами, не включаемыми в зарплату) и пенсии. Они составляют 50 и 45 % месячного дохода малообеспеченных, 56 и 40 % соответственно – людей с доходом ниже среднего, 69 и 26 % – со средним достатком, 77 и 18 % – у среднего класса и 74 и 14 % – высокообеспеченных. У состоятельных граждан около 10 % доходов получено от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности, тогда как у среднего класса доля этого источника не превышает 5 % [7, с. 4].

В качестве критерия социальной стратификации Г. Н. Соколова предлагает выбрать соотношение уровня

денежных доходов населения с величиной минимального потребительского бюджета (МПБ) и величиной бюджета прожиточного минимума (БПМ), составляющего 60 % МПБ. Выступая *основным социальным нормативом*, минимальный потребительский бюджет позволяет соотносить между собой показатели государственной статистики, результаты выборочных обследований домашних хозяйств (публикуемые в статбюллетенях) и результаты мониторинговых социологических исследований республиканского масштаба, ежегодно проводимых Институтом социологии НАН Беларуси. Подобная многоступенчатая проверка позволяет максимально корректно классифицировать и исследовать социальные страты белорусского общества по уровню денежного дохода социальных групп. Рассмотрение экономической стратификации белорусского общества на базе данных государственной статистики показывает, что в процессе стабилизации экономики (с 1995 по 2008 г.) доля страты со среднедушевым денежным доходом ниже БПМ (малообеспеченные) уменьшилась от 38,4 до 6,1 %, с доходом от БПМ до МПБ – от 42,9 до 17,2 % (нижний слой), с доходом от 1 до 2 МПБ увеличилась от 13,1 до 53,3 % (базовый слой), от 2 до 3 МПБ – от 5,4 до 17,9 % (средний слой), от 3 до 5 МПБ – от 1 до 4,2 % (верхний слой), свыше 5 МПБ – от 0,1 до 1,4% (элита) [4, с. 58–59].

Проведенные в феврале 2016 года в г. Бресте под руководством автора конкретно-социологические исследования (выборка 300 респондентов, пол, возраст, социальный статус, образование), показали, что в зависимости от самоидентификации, социального статуса, семейного положения, а главное – от доходов респонденты относят себя к следующим социальным группам:

Кем Вы себя считаете?

1. Богатым	1,4 %
2. Состоятельным	4 %
3. Среднеобеспеченным	28,4 %
4. Малообеспеченным	35,1 %
5. Бедным	28,4 %
6. Живу ниже черты бедности	2,7 %.

Критерии дохода брестчан следующие: а) богатые – более 3 тысяч долларов в месяц на душу; б) состоятельные – от 3 тысяч до 400 долларов в месяц; в) среднеобеспеченные – от 400 до 300 долларов в месяц «чистыми без налогов, социальных выплат и прочих обязательных платежей»; г) малообеспеченные и бедные – 300–100 долларов) без выплат на человека; д) ниже черты бедности – 60 долларов и менее.

Если рассматривать аномические составляющие в Республике Беларусь, то они в разной степени охватывают все стороны общественной жизни. В экономике после распада СССР разрушились хозяйственные связи, дефолт российского рубля в 1998 г. пагубно повлиял на экономику союзной страны, цены на нефть и газ постепенно движутся к мировым, планетарный финансовый кризис 2008 г. и, наконец, валютный катаклизм в Беларуси 2011 г., снизивший планку средней зарплаты с 500 долларов в январе до 200 в октябре, продолжающийся кризис 2014–2017 гг. – все эти потрясения влияли и влияют на смешанную экономику Беларуси, где преобладающим является государственно-капиталистическая форма собственности.

Основным показателем *экономического ресурса* представителей среднего класса выступает текущий *доход*. По данным государственной статистики за 2009 г., основным источником денежных доходов населения являлась заработная плата по основному месту работы – 64,3 %, на втором месте – трансферты населению (пенсии и пособия, стипендии) – 20,2 %, доходы от предпринимательской и иной деятельности, приносящей доход, составили 11,4 % в общей структуре денежных доходов населения, 4,1 % – доходы от собственности и прочие доходы [8, с. 77].

Компонентом ресурсной базы выступает *наличие движимого и недвижимого имущества* как показатель имущественной обеспеченности. Около трети среднего класса владеют дачей с участком земли, почти 65 % являются владельцами легкового автомобиля, $\frac{1}{3}$ имеют участок земли, огород, сад, $\frac{1}{7}$ владеют акциями и ценными бумагами. Одним из индикаторов реального уровня жизни также является *наличие товаров длительного пользования*. Для среднего класса характерна ситуация, при которой за последний год более половины его представителей смогли обеспечить себя новыми техникой, мебелью и прочими товарами длительного пользования. В целом обеспеченность среднего класса движимым и недвижимым имуществом выше, чем у остальных групп населения [9, с. 53].

Важным экономическим ресурсом является наличие у среднего класса *финансовых активов*. Финансовые активы свидетельствуют о наличии свободного остатка средств от текущего потребления, который может быть потрачен на товары длительного пользования, акции, ценные бумаги, на формирование сбережений и прочие инвестиции [9, с. 54].

Представители среднего класса, которые лишь иногда используют ранее накопленные сбережения, чаще предпочитают действовать с инициативой, согласны на риск, если это позволит повысить уровень их благосостояния, тем самым демонстрируя активное финансовое поведение, связанное с большими финансовыми возможностями. Таким образом, при росте денежных доходов среднего класса в целом можно будет говорить о формировании такой модели экономического поведения, которая будет носить инвестиционно-сберегательный характер [9, с. 54].

Заключение

Специфика имеющейся ресурсной базы обуславливает появление особых моделей поведения среднего класса. Для его представителей характерно прилагать усилия по наращиванию ресурсной базы: увеличение экономической составляющей, повышение квалификации по специальности, что в свою очередь позволяет повысить свою конкурентоспособность на рынке труда. Объем и структура ресурсов представителей среднего класса повышают эффективность используемых ими поведенческих стратегий за счет выбора тех или иных из этих стратегий [9, с. 56].

Таким образом, становление среднего класса в Беларуси – длительный процесс, который в первую очередь зависит от уровня доходов населения. Неравномерность экономического развития обуславливает приливы и от-

ливы численности средних слоев. Несмотря на различие подходов к определению среднего уровня населения, он постепенно увеличивается, что должно способствовать

интеграции социума в рамках национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь.

Список использованных источников

1. Бабосов, Е. М. Социология личности, стратификации и управления / Е. М. Бабосов. – Минск : Бел. наука, 2006. – 591 с.
2. Динамика общественного мнения и социально-политической ситуации в Беларуси. (По материалам социологического мониторинга) : сб. науч. тр. / под ред. М. Н. Хурса. – Минск : ИСПИ. 2003. – 288 с.
3. Кавецкий, С. Т. Аномия истоки и современность / С. Т. Кавецкий. – Брест : Изд.-во БрГУ имени А. С. Пушкина, 2010. – 235 с.
4. Соколова, Г. Н. Место и роль среднего класса в стратификационной конфигурации белорусского общества // Социологический альманах. – 2011. – № 2. – С. 55–67.
5. Бебякович, Н. Н. Дорогу среднему классу / Н. Н. Бебякович // Беларуская думка. – 2012. – №12. – С. 52–59.
6. Соколова, Г. Н. Средний класс в Республике Беларусь: состояние и проблемы функционирования / Г. Н. Соколова // Вестн. социальных наук. – 2015. – № 1. – С.7–22.
7. Черенкевич, А. Кто у нас средний класс / А. Черенкевич // Экономическая газета. – 2015. – № 45. – 19 июня. – С. 4.
8. Социальное положение и уровень жизни населения Республики Беларусь : стат. сб. 2012. – Минск, 2012. – 370 с.
9. Денискина, А. И. Экономический и социальный ресурс среднего класса Республики Беларусь / А. И. Денискина // Социологический альманах. – 2013. – № 4. – С. 47–56

27.01.2017